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Übungsklausur Maß- und Integrationstheorie

III. Sei (Ω,F , µ) = (R, B, (R), µ) mit µ ≡ N(0, 1) Finden Sie eine Funktion
f : R→ R für die gilt:

- f1[0,1] ist in keinem Punkt stetig.

-
∫
fdµ = 0

- ∀Mexistiertx ∈ [0, 1], sodass f(x) > M
(4 Punkte)

IV. Definieren Sie auf (R, B(R), µ), mit µ = µL, ein Folge von Funktionen
{fn}n∈N mit der Eigenschaft ∀n ∈ N µ({x ∈ R : fn(x) > n}) > 0

a) lim
n→∞

fn(x) = 01R µ- f. s.

(4 Punkte)

b) fn
µ→ 01R (d. h. fn konvergiert zu f = 01R nach Maß) und a) gilt

aber nicht.
(4 Punkte)

c) Finden Sie in b) eine Teilfolge von {fn}n∈N, für die a) gilt.
(2 Punkte)

V. Sei

f(x)

{
1 x ∈ [0; 1] \Q
0 x 6∈ [0; 1] \Q

1) Finden Sie die Verteilungsfunktion Ff und die Verteilung µf die von
f induziert ist, falls f

a) auf dem W-Raum ([0; 1],B([0; 1], µu))

b) auf dem W-Raum ([0; 1],B[0; 1], δ 1
2
)

definiert ist und zeichnen Sie jeweils Ff .
(8 Punkte)

2) Berechnen Sie für a) und b) den Erwartungswert von f .

(2 Punkte)
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